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U V O D 

Reč kapital potiče od latinske reči caput, što znači glava, odnosno od prideva capitalis-glavni. Kapital kao 
reč se prvi put pojavljuje u srednjem veku sa širenjem trgovačkog bogatstva i pojavom kredita. 

Tržište kapitala je deo finansijskog tržišta, predstavlja institucionalno organizovani prostor sa svim 
potrebnim elementima za njegovo funkcionisanje, u određenom vremenu i definisanim pravilima i 
uzansama ponašanja učesnika. 

Treba praviti razliku između primarnog i sekundarnog tržišta kapitala. Karakteristike primarnog tržišta 
kapitala jesu: dugoročna ponuda i tražnja novca – kapitala. Karakteristike sekundarnog tržišta kapitala 
jesu: trgovina sa emitovanim dugoročnim hartijama od vredsnoti. 

Pod tržištem kapitala podrazumevamo kreditno tržište, hipotekarno tržište i tržište vrednosnih papira 
(dugoročne hartije od vrednosti-efekti). 

OBLICI KORIŠĆENJA KAPITALA 

Osnovni oblici korišćenja kapitala su zajmovni kapital i valsnički-akcijski kapital. Zajmovni kapital je oblik 
korišćenja kapitala u kome se korisnik kaptiala – preduzetnik javlja u ulozi dužnika, a vlasnik kapitala u 
ulozi poverioca, pri čemu se između njih stvara kreditni odnos. 

U teoriji i praksi su poznata tri oblika zajmovnog (kredinog) kapitala, a to su: 

Investicioni krediti 

Hipotekarni krediti 

Dugoročni zajmovi (krediti) 

-Investicioni kredit predstavlja svaku vrstu dugoročnog kredita, bez obzira na njegovu namenu, način 
korišćenja, način odobravanja i način vraćanja. 

-Hipotekarni kredit predstavlja vrstu dugoročnog kredita koji se hipotekom (zalogom na nepokretne stvari) 
zaštićuje od kreditnog rizika. 

-Dugoročni zajam predstavlja svaku vrstu dugoročnog kredita koji potiče iz emisije dugoročnih hartija od 
vrednosti. 

Osnovna funkcija tržišta kapitala jeste, da podmiri interese kupaca i prodavaca kapitala, tako što će 
kupcu omogućiti kupovinu njemu potrebnnog kapitala po najpovoljnijim tržišnim uslovima. 

UČESNICI NA TRŽIŠTU KAPITALA 



Kao korisnici kapitala javljalju se preduzetnici koji žele da krenu u realizaciju određenih projekata, ulažući 
u buduću proizvodnju, pre nego što su prikupili ili uštedeli u dovoljnoj količini sopstveni kapital, a tržište 
kapitala im pruža mogućnost da pribave dodatni tuđi kapital u vidu zajma ili u obliku vlasničkog kapitala, 
kroz direktno ulaganje investitora. 

Dosadašnja praktična iskustva tržišta kapitala ukazuju, da se kao učesnici najčešće pojavljuju: 

investitori i vlasnici kapitala u ulozi prodavca, 

preduzetnici korisnici kapitala u ulozi kupca, 

posrednici u obliku banaka i drugih bankarskih organizacija, specijalizovanih finansijskih institucija kao i 
berzi, 

država u ulozi regulatora i kontrolora. 

Sa aspekta tržišnih odnosa, učesnici na tržištu kapitala se mogu svrstati: 

u neposredne učesnike (direktno uspostavljen poslovni kontakt) 

u posredne učesnike (poslovni kontakt uspostavljen uz učešće posrednika – finansijskih institucija). 

Korisnici kapitala pojavljuju se na tržištu kapitala kao kupci nedostajućeg kapitala. Aktivnosti korisnika 
kapitala prisutne su i na primarnom i na sekundarom tržištu kapitala. 

... 
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